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МОНІТОРИНГ В СИСТЕМІ 
ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ СПОРТОМ 

ДЛЯ ВСІХ В УКРАЇНІ
^  Дутчак М.В.

Національний університет 
фізичного виховання і спорту України

Анотація. О бгрунтовано основні положення про моніторинг 
рівня залучення населення д о  спорту для всіх (визначення, 
мета, функції, структура, процедура проведення). Н аведено  
аналіз результати всеукраїнського опитування р ізн их  груи  
населення стосовно використання рухової акш виості під час 
дозвілля. П одано підсумки експертного оціню вання держав
н о ї п ол іти к и , сп р я м о в а н о ї на за б е зп е ч е н н я  д о с т у ш ю с т і  
спортивних занять для широких верств населення. Проанал
ізовано причини позитивного та пасивного ставлення насе
лення д о  занять спортом для всіх.
Ключові слова: спорт для всіх, рухова активність, загально
національне опитування, експертне оціню вання, вікові гру
пи, види спорту; здор ов ’я, населення.
А ннотация. Д утч ак  М .В . М ониторинг в си стем е государ 
ственного управления спортом для всех в Украине. О босн о
вано осн овн ы е п олож ен и я  о м он и тор и н ге уровня охвата  
населения спортом  для всех (оп р едел ен и е, цель, функции,

,структура, процедура проведения). П риведен анализ резуль
татов всеукраинского оп р оса  различны х групп населения  
по использованию  двигательной активности во время д о су 
га. П редставлены  итоги экспертного оценивания государ 
ственной политики, направленной на обесп еч ен и е д о с іу п -  
н о с іи  спортивны х занятий для ш ироких слоев населения. 
П роанализированы  причины п ози ти в н ою  и п асси в н о ю  о і-  
ношения населения к занятиям спортом для всех.
Ключевые слова: спорт для всех, двигательная активность, 
общ енациональны й опрос, экспертное оцени вани е, возрас
тные группы, виды спорта, здоровье, население.
Annotation. Dutchak М. M onitoring within the system  o f  public 
management o f  Sport for All in Ukraine. The major regulations 
o f  the m onitoring o f  the lev e l o f  p op u lation  involvem ent into  
Sport for All are substantiated (defin ition , objective, functions, 
structure, procedure o f  execution). The analyses o f  the results o f  
all-Ukrainiau survey within various strata o f  population in regard 
to  their ph ysica l a c tiv itie s  during le isu re  tim e are presented . 
O verall results o f  expert appraisal o f  the state p o licy  aim ed at 
providing accessib ility  o f  sport activ ities for public at large arc 
presented. The analysis o f  the reasons o f  positive and negative  
attitude o f  the population towards sport activ ities is done.
Key words: sport for all, physical activity, national interrogation, 
age groups, kinds o f  sports, health, population.

BciyiL
Тривалий час спостерігається стійка тенден

ція до зниження рівня здоров’я населення України. 
Це призвело до того, що на сьогодні в державі серед
ня тривалість життя громадян на 10-12 років нижча, 
ніж у країнах Європейського Союзу; а передчасна 
смертність, особливо серед чоловіків працездатного

віку, є вищою в 3-4 рази. Як наслідок -  в Україні відзна
чається соціально небезпечне співвідношення чо
ловіків до жінок як 1 до 1,4 (найгірше в Європі). В 
Україні зафіксовано однин з найвищих у світі показ
ників природного зменшення населення (6.4 на тиря
чу осіб).

Здоров’я людини більш ніж на 50% визначаєть
ся способом життя, тобто поведінкою та ставленням 
особистості до власного здоров’я і здоров’я оточую
чих. За даними Всесвітньої організації охорони здо
ров’я економічний ефект від реалізації програм здо
рового способу життя досягає співвідношення витрат 
і прибутку як 1:8.

Рухова активність є однією з основних детерм- 
інант здоров’я, що відноситься до способу життя. В 
багатьох наукових дослідженнях переконливо доказа
но, що вона має позитивний ефект стосовно патоге
незу всіх важливих та специфічних за синдромом 
порушень обміну речовин (інсулінорезестентність, 
діабет другого типу, дисліпедемія, гіпертензія та 
ожиріння), серцево-судинних захворювань (ішеміч
на хвороба серця, хронічна серцева недостатність, 
змінна хромота) та остеопорозу. Рухова активність 
також позитивно впливає на симптоми хронічної об
структивної хвороби легенів, остеоартріпу. фібромі- 
алгії, синдрому хронічної втоми, деяких видів раку та 
депресії [8, с. 9].

На підставі проведеного аналізу наукової літе
ратури, власних теоретичних досліджень визначено, 
що ефективним шляхом залучення населення до ру
хової активності є система спорту для всіх [5-7]. З 
поміж складових цієї системи варто відзначити про
ведення регулярних спостережень за відповідними 
соціальними процесами для забезпечення зворотно
го зв’язку про співвідношення резу льтатів діяльності 
до визначеної мети державної політики з розвитку 
спорту для всіх.

Уже понад 30 років в Канаді, Японії, Фінляндії. 
Франції, Італії, Великобританії та інших країнах ши
роко використовується опитування людей щодо 
спортивної участі [ 11 -131. В кінці 90-х років минулого 
століття здійснювалась спроба гармонізувати різні 
підходи з цього питання через реалізацію проекту 
COMPASS [91.

В Російській Федерації багато років проводить
ся експертне опиту вання стосовно реалізації держав
ної політики у сфері фізичної культури і спорту [11.

Починаючи з 2000 року нами досліджується 
проблема запровадження в Україні моніторинг} в 
системі державного управління спортом для всіх [21. 
Визначено мету, функції та складові такого моніто
ринг) [3]. Було розроблено відповідну технологію та 
апробовано її в ході спеціального дослідження [4 ,10[. 
Разом з цим, в Україні актуальним видається прове
дення наукового обгрунтування та нормативного зат
вердження єдиної процедури моніторингу рівня за
лучення населення до спорту для всіх.

Робота виконана відповідно до теми 1.3.1. „Уп
равлінські та педагогічні засади гуманізації масового 
спорту в Україні” Зведеного плану науково-дослід



ної роботи)' сфері фізичної культури і спорту на 2006- 
2010 роки (№ державної реєстрації 0107Ш00496).

Формування ціісй робот.
Мета дослідження -  розробити технологію 

проведення моніторингу рівня залучення населення 
до спорту' для всіх та здійснити аналіз отриманих ре
зультатів відповідного всеукраїнського опитування та 
експертного оцінювання.

Методологічну основу роботи склали теорія 
пізнання, логіка та системний підхід. В якості метод)’ 
проведеного теоретичного дослідження використа
но аналіз літературних джерел та офіційних доку
ментів. Застосовано методи емпіричних досліджень, 
зокрема, спостереження та опитувальний метод. 
Математична обробка результатів дослідження ви
конувалась за допомогою статистичних методів та 
комп’ютерних технологій.

Результати дослідження.
Розроблено Положення про моніторинг рівня 

залучення населення до спорту' для всіх, в яком)’ виз
начено, що зазначений моніторинг -  цс система 
організаційних заходів, спрямованих на забезпечен
ня періодичного збирання, опрацювання та аналізу 
показників про стан використання рухової активності 
у повсякденній діяльності різних груп населення з 
урахуванням їхніх потреб та цінностей, а також про 
основні чинники, які стримують процес залучення 
людей до рухової активності як важливої складової 
здорового способу життя.

Моніторинг проводиться з метою надання 
органам управління сферою фізичної культури і 
спорту повної, своєчасної та достовірної інформації 
про оцінку та прогноз соціальної ситуації із залучен
ня населення до спорту' для всіх, механізмів підтрим
ки прогресивних тенденцій, шляхів попередження та 
усунення негативних процесів.

Основні функції Моніторинг)"
1) спостереження за процесами зал)гчення населен

ня до спорту для всіх;
2) виявлення об’єктивних соціальних змін у викорис

танні рухової активності для зміцнення здоров’я 
людей;

3) встановлення та прогнозування впливу державних 
управлінських рішень на рівень залучення населен
ня до спорту для всіх;

4) порівняння оцінок експертів та думок населення з 
приводу стан)' та перспектив використання рухо
вої активності під час дозвілля громадян;

5) надання органам державної влади інформації про 
проблеми у сфері фізичної культури і спорту, які 
викликають занепокоєння в суспільстві, та пропо
зицій для прийняття рішень з удосконалення систе
ми залучення населення до рухової активності.

Моніторинг включає:
1) всеукраїнське опитування населення;
2) експертне оцінювання.

Всеукраїнське опитування населення про рівень 
залучення до спорту для всіх -  це формалізоване струк
туро ва не інтерв’ювання на визначені запитання та ва
ріанти відповідей. Запропоновано конкретний перелік 
таких запитань та варіантів відповідей.

Експертне оцінювання рівня залучення насе
лення до спорту для всіх -  це процедура оцінки, ана
лізу та прогнозу реалізації відповідних програм та 
заходів шляхом анкетування експертів -  фахівців ви
сокої кваліфікації з питань спорту для всіх -  на визна
чені запитання та варіанти відповідей. Запропонова
но конкретний перелік таких запитань та варіантів 
відповідей.

Опитування та оцінювання проводиться щор
ічно у квітні.

Організація проведення опитування та оціню
вання здійснюється Всеукраїнським центром фізич
ного здоров'я населення “Спорт для всіх*’.

Всеукраїнський центр фізичного здоров’я на
селення “Спорт для всіх”:
1) відповідно до чинного законодавства визначає соц

іологічну установу та укладає з нею угоду на про
ведення опитування (вибірка повинна бути репре
зентативною для населення України віком від 16 до 
74 років, обсяг вибіркової сукупності має забезпе
чувати стандартні відхилення при достовірних 95 
відсотках у межах 2,5 відсотка);

2) визначає склад експертів для проведення оцінювання 
(в межах 100 -  120 осіб), узгоджує його з Науково- 
координаційною радою у сфері фізичної культури та 
спорту Міністерства України у справах сім’ї, молоді 
та спорі)', в установленому порядку забезпечує умо
ви ддя роботи експертів під час оцінювання;

3) в установленому порядку забезпечує опрацюван- 
. ня та публікацію результатів опитування та оці ню-

вання, не пізніше червня кожного року безкоштов
но направляє їх центральним та місцевим органам 
виконавчої влади, громадським організаціям 
фізкультурно-спортивної спрямованості.

Розроблене Положення про моніторинг рівня 
залучення населення до спорт)' для всіх підтримано 
Науково-координаційною радою у сфері фізичної 
к ультури  і спорту Міністерства України у справах 
сім’ї, молоді та спорту (голова ради -  академік 
В.М.Платонов). у висновку якої зазначається, що зап
ропонована процедура та інструментарій відповіда
ють меті вивчення орієнтацій та поведінки населення 
стосовно занять спортом для всіх. Запропонований 
перелік питань та відповідей для всеукраїнського опи
тування та експертного оцінювання розроблено з 
дотриманням визначених стандартів для соціологіч
них досліджень.

З урахуванням результатів проведеного нами 
дослідження та на виконання Державної програми 
розвитку фізичної культури і спорту’ на 2007-2011 
роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів 
України від 15 листопада 2006 року № 1594, Міністер
ство України у справах сім’ї, молоді та спорту своїм 
наказом від 31 березня 2008 року № 1280 “Про моні
торинг залучення населення до спорту для всіх" зап
ровадило такий моніторинг в Україні та затвердило 
розроблене нами положення про цей моніторинг.

Відповідно до вказаного наказу Всеукраїнсь
кий центр фізичного здоров’я населення “Спорт для 
всіх” визначив, що опитування та оцінювання у 2008
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році буде проводити компанія Research & Branding 
Group. Фахівцями цієї компанії у квітні-травні 2008 
року проведено збір емпіричної інформації методом 
стандартизованого інтерв’ю респондентів за місцем 
їх проживання. Для опиту вання населення була вико
ристана вибірка, загальний обсяг якої склав N= 1207 
осіб віком від 16 до 74 років. Вибіркова сукупність 
репрезентувала населення України за статтю, віком і 
територією проживання (місто або село). Викорис
таний обсяг вибіркової сукупності забезпечує очіку
вану граничну похибку для вибірки в цілому 0  У ±2,5% 
при рівні довірчої вірогідності Р=0,954 (95.4%).

Цільову аудиторію експертів склали представ
ники засобів масової інформації, органів виконавчої 
влади, спортивних організацій і т.п. Загальний обсяг 
експертної групи становив 100 осіб, які проживають 
в м. Києві та Київській області (12 осіб) і в 24-х облас
них центрах країни (по 3-5 осіб у кожному).

Автором проводився аналіз та інтерпретація 
отриманої інформації в ході опитування та експерт
ного оцінювання. Математична обробка показників 
дослідження здійснювалась з використанням комп'
ютерної програми SPSS.

Результати проведеного оптування засвідчують, 
що протягом минулого року більшість населення Ук
раїни (56% опитаних) жодного разу не використовува
ла свій вільний час для занять спортом. В той же час, 
приблизно четверо з десяти дорослих жителів країни 
(42%) хоча б один раз займатися спортом для всіх.

У процесі статистичного аналізу було виявле- * 
но. що частота згадок про заняття спортом протягом 
останнього року певною мірою залежить від таких 
характеристик населення, як вік, місце проживання і 

1 рід діяльності. Загалом вони зводяться до наступних 
основних тенденцій:
чоловіча частина населення в цілому декілька частіші, 

ніж жіноча, минулого року використовувала свій 
вільний час для занять спортом (відповідно, 51% 
опитаних проти 34%); 

зі збільшенням віку у жителів країни спостерігалося 
зниження активності занять спортом на дозвіллі: 
частіше всього про спортивно активне проведення 
часу протягом останнього року згадували наймо
лодші жителі України (16-24 років), а найрідше — 
найстарші (65-74 роки); 

в цілому по країні спостерігається слабо виражена 
тенденція до того, що із зростанням рівня освіти 
збільшується рівень залучення осіб до спортивних 
занять в останні 12 місяців; 

серед груп населення з різним сімейним станом про 
свої заняття спортом протягом року частіше всьо
го згадують особи, що не перебувають у шлюбі, а 
найрідше — особи, що втратили подружжя (вдівці 
і вдови), що, мабуть, значною мірою пояснюється 
віковими характеристиками цих груп (наприклад, 
середній вік осіб, які не перебувають у шлюбі, скла
дає 28 років, а осіб у шлюбі — 45 років, у розлуче
них — 43 роки, й у овдовілих — 62 роки); 

серед груп населення, диференційованих за видами 
трудової діяльності, про свої заняття спортом зна

чущо частіше за інших вказують учні та студенти, 
військовослужбовці та працівники правоохоронних 
органів, а також перші керівники підприємств та 
організацій; з іншого боку, найбільш рідко про це 
згадують пенсіонери.

Мешканці України, які за останні 12 місяців 
хоча б раз займалися спортом для всіх, використову
вали для цього понад 40 видів спорту. Більшість з та
ких респондентів займались декількома видами 
спорту. Виходячи з одержаних відповідей, можна кон
статувати, що в цілому в Україні найдоступнішими є 
види спорту' наведені у таблиці 1.

Таблиця 1.
Розподіл опитаних за видами спорту, якими вони 

займалися на дозвіллі у  останні 12 місяців 
(% до осіб, які займалися спортом; N=510)

Вид спорту %
Футбол 26,3
Волейбол 13,3
Гімнастика 12,0
Легка атлетика 11,2
Оздоровчий біг 9,2
Плавання 8,0
Фітисс 6,5
Важка атлетика 4,5
Баскетбол 4,1
Бокс 3,7
Настільний тсніс 2,2

Статева приналежність єдина з соціально-де- 
мографічних характеристик, що значущо впливає на 
популярність видів спорту, що використову ються для 
занять широких верств населення. Чоловіки значно 
частіше, ніж жінки, під час занять спортом віддавали 
перевагу' футболу, важкій атлетиці і боксу'. У свою 
чергу, жінки значно частіше вважали за краще зай
матися гімнастичними вправами, фітнесом, легкою 
атлетикою та плаванням.

Переважна більшість населення країни, яка ми
нулого року займалася спортом ятя всіх, вважала за 
краще проводити такі заняття самостійно, а не в рамках 
будь-яких організаційних структур (рисунок 1). Істотно 
рідше вони займатися спортом у складі неформальних 
гру п, і ще рідше -  у складі спортивних клу бів, секцій і 
т. п. При цьому помітною є загальна тенденція до висо
кої популярності серед населення організаційних форм 
занять спортом, що пов’язані з мінімальними витрата
ми на оплату фізкультурно-спортивних послут.

За звичай, особи, які займалися спортом для 
всіх, практикували проведення таких занять приблиз
но один раз на тиждень. Істотно рідше ці заняття про
водилися 2 або більше разів на тиждень (рисунок 2). 
Як показу ють розраху нки, в середньому на одну осо
бу. яка займалася спортом, за мину лий рік припада
ло приблизно 81 заняття або 1,6 заняття на тиждень. 
При цьому не було виявлено статистично значущих 
відмінностей у середній кількості занять спортом, 
проведених представниками різних соціально-демог
рафічних груп населення.
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Таблиця 2.
Розміри витрат населення на отату товарів та послуг, пов ’яіані із заняттями спортом 

протягом останніх 12 місяців (% до всіх опитаних; N=1207)

Стаття витрат Дія % до опитаних
Витратили 

(в середньому гривень 
на особу)

Спортивний одяг і вчуті купували 33,1 468,3
не купували 60,9
важко відповісти 5,9

Спортивний інвентар та 
обладнання

купували 10,0 590,9
не купували 85,2
важко відповісти 4,8

Фізкультурно-спортивні
послуги

кумували 7,4 507,2
не купували 86,6
важко відповісти 6,0

За оцінками населення, в більшості випадків їх 
типове заняття спортом на дозвіллі в попередньому 
році тривало від ЗО хвилин і більше (рисунок 3). Зроб
лені розрахунки дозволяють констатувати, що серед
ня тривалість таких занять в цей період складала при
близно 40 хвилин. Зафіксовано значущі відмінності у 
тривалості занять спортом, якими були зайняті пред
ставники різних соціально-демографічних груп на
селення. Зокрема, у центральному та південно-східно
му регіонах країни середня тривалість занять була 
дещо вищою, ніжу західному регіоні. Із збільшенням 
віку середня тривалість занять спортом помітно ско
рочувалася. Є також окремі відмінності стосовно три
валості занять спортом у представників груп, що роз- 
різняються за видом трудової діяльності та 
матеріальним достатком.

В ході опитування 90% респондентів заявили, 
що минулого року вони не брали участі в спортивних 
змаганнях та у будь-яких масових спортивних заходах, 
що проводилися під егідою державних органів або гро
мадських організацій. А про свою участь в подібних 
акціях зазначило близько 9% опитаних. Рівень замуче- 
ності до таких заходів залежить від вікових та сімейних 
характеристик респондентів, а також від вид)- їх трудо
вої діяльності. Так, серед різних вікових груп найвища 
питома вага осіб, які брали участь у спортивних акці
ях, була зафіксована у наймолодшої частини населен
ня, а із збільшенням віку опитуваних значення цього 
показника неухильно знижувалися. А серед груп з 
різним видом трудової діяльності найвищі значення 
участі у спортивних заходах були зафіксовані у військо
вослужбовців та працівників правоохоронних органів, 
а також у представників молоді, що навчається

З урахуванням рекомендацій Всесвітньої 
організації охорони здоров’я щодо оптимального 
обсягу рухової активності для отримання оздоров
чого ефекту 18] та на основі використання основних 
положень загальноєвропейського проекту COMPASS 
[9] нами пропонується розрізняти три рівня залучен
ня конкретної людини до занять спортом для всіх з 
метою зміцнення здоров'я:

перший рівень ~ достатній (не менше 4-5 за
нять на тиждень або більше 240 разів на рік. тривалість 
одного заняття -  не менше 30 хв.):

другий рівень -  помірний (2-3 заняття на тиж
день або від 120 до 240 разів на рік, тривалість одного 
заняття -  не менше 30 хв.);

третій рівень -  низький (1-2 заняття на тиж
день або від 1 до 120 разів на рік).

Керуючись запропонованою класифікацією 
нами встановлено, що серед осіб, які займалися в 
Україні спортом для всіх в останні 12 місяців, перший 
рівень залучення до таких занять має 7%, другий -  
14%, а третій -  70%.

Екстраполюючи зазначені показники на всю 
вибірку можна стверджувати, що лише троє із ста 
громадян України мають достатню рухову активність 
для зміцнення здоров’я, для 6% -  характерна помірна 
зайнятість спортом, а у кожного третього мешканця 
країни у віці від 16 до 74 років -  низька рухова ак
тивність оздоровчої спрямованості. Більша полови
на дорослого населення України не залучена до 
спорту для всіх.

Впродовж останніх 12 місяців витрати населен
ня України, пов’язані з оплатою тих чи інших аспектів 
занять спортом, найчастіше спрямовувалися на прид
бання спортивного взуття і одягу. Другу за місткістю 
статтю таких витрат склали кошти, витрачені на прид
бання спортивного інвентарю та обладнання. На тре
тьому місці виявилися витрати, пов’язані з оплатою 
різних спортивних послуг (таблиця 2).

На сучасному етапі за наявністю або відсутн
істю намірів займатися спортом найближчим часом 
населення України ділиться на дві нерівні частини. 
Більшість жителів країни (близько 60%). в цілому, не 
планує таких занять під час дозвілля. Причому ос
новна їх маса (48%) цілком впевнено заявила про 
відсутність таких планів. З іншого бою/, приблизно 
третина населення має плани зайнятися спортом най
ближчого року. Слід зазначити, що особи, які плану
ють займатися спортом, неоднорідні за ступенем такої 
“зрілості”: приблизно половина з них (19%) перекон
ливо зазначила про те, що збирається займатися 
спортом на дозвіллі, а інша частина (16%) відзначила, 
що швидше планує такі заняття.

В той же час переважна більшість дорослого 
населення України не хотіла б. щоб їх діти або онуки 
вели малорухливий спосіб життя. Про це свідчить той



заимались самостійно

у неформальній групі без тренера, 
інструктора

29

у  спортивному клуоі, секції 1 т.п. 
без оплати послуг

23

у  спортивному клубі, секції і т.п. з 
оплатою послуг

у оудинку відпочинку, санаторії і 

т.п.
11

Рис. 1. Розподіл осіб, які займалися спортом для всіх в останні 12місяців, 
за організацією таких занять (% до осіб, які займалися спортом: А' 510).

1-60 разів 

61-120 разів

•V -V і'"""-; '•
54

121-180 разів

181-240 разів

більше 240 разів 7

важко відповісти

Рис. 2. Розподіл осіб, що займалися спортом для всіх в останні 12 місяців, 
за кількістю проведених занять (% до осіб, які займалися спортом; .V 510).
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30-45 хв

більше 45 хв

важко відповісти

Рис. 3. Розподіл осіб, що займалися спортом для всіх в останні 12 місяців, 
за тривалістю проведених занять (% до осіб, які займалися спортом; N=510).

факт, що 95% опитаних прямо заявили про своє неба
жання, щоб підростаюче покоління вело пасивніш 
спосіб лаптя, а також щоб їх діти або онуки були 
звільнені від уроків фізкультури (92%). Більш того, 
майже всі респонденти відзначили своє прагнення до 
того, щоб їх діти або онуки на дозвіллі систематично 
займалися будь-якими видами спорту. При цьому слід 
підкреслити, що дорослі вельми одностайні відносно 
того, що заняття підростаючого покоління спортом 
повинно носити в майбутньому “аматорський” харак
тер. Що ж до підготовки їхніх дітей або онуків до занять 
професійним спортом, то тут дум ки  респондентів роз
поділилися неоднозначно: питома вага прихильників 
такого варіанту спортивних занять (40%) приблизно 
рівна питомій вазі його супротивників (35%). Слід та
кож відзначити, що в процесі аналізу не було вияаісно 
статистично значущих зв’язків між розподілом наве
дених вище точок зору та соціально-демографічними 
характеристиками респондентів.

Один з аспектів дослідження полягав у вияв
ленні думок населення стосовно значення, яке м о
ж у ть  мати певні чинники для залучення людей до за
нять спортом під час дозвілля. У якості емпіричних 
індикаторів таких чинників розглядалися вербальні 
описи шістнадцяти різних життєвих ситуацій, суб
'єктивні оцінки ролі яких наводяться в таблиці 3.

Аналіз цих оцінок демонструє, що, на думку 
населення країни, найпомітніший стимулюючий 
вплив на залучення людей до спорту має, перш за 
все, бажання бути здоровими, а також такі обстави
ни, як бажання бути привабливими, розташування 
спортивних споруд поблизу будинку, бажання бути

кращими, сильнішими, і високий рівень добробуту.
. Всі вказані обставини оцінюються населенням як такі, 

що мають велике значення у залученні до спорту 
широких мас населення.

Що стосується всіх інших життєвих обставин, 
що увійшли до списку; то їх значення оцінюється на
селенням як в цілому помірне у вирішенні вказаного 
завдання. При цьому слід зазначити, що оцінки таких 
обставин дещо розрізняються між собою. Зокрема, 
якщо такі обставини, як потреба у спілку ванні, праг
нення поліпшити спортивніш результат, особиста 
участь у змаганнях і ряд інших, близько половини 
опитаних сприймає як такі, що мають велике значен
ня ятя залучення людей до спорту, то відносно при
кладу державного або політичного діяча, такі оцінки 
одержані зі слів приблизно чверті опитаних.

На думку жителів України, пасішне ставлення 
людей до занять спортом для всіх, в першу’ чергу; обу 
мовлюється причинами матеріального характеру: ви
сока вартість послуг в спортивних центрах і недостатні 
матеріальні можливості населення (таблиця 4). 
Більшість інших причин, включених до запропонова
ного списку, основною масою населення також розг
лядається як такі, що відіграють досить велику- роль у 
формуванні пасивного ставлення до спорту. За своїм 
значенням всі ці причини достатню різноманітні і тор
каються різних аспектів життя: відсутність вільного 
часу , низький рівень суспільної та індивіду альної ку ль
тури. недостатня пропаганда здорового способу жит
тя і т.п. Замикають цей ієрархічний ряд три причини, 
вплив яких на пасивне ставлення до спорту населення 
країни вважає помірним: думка „У мене не той вік.
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Таблиця 3.
Оцінка населенням значення окремих чинників для залучення людей до занять спортом

(% до всіх опитаних; N=1207)

Найменування чинника велшсе помірне мале та ніяке
1. Бажання бути здоровим - 90 8 2
2. Приклад відомого спортсмена 44 30 26
3. Приклад державного або політичного діяча 24 25 51
4. Особлива спортивна подія (Олімпійські ігри, чемпіонат 
світу, Європи)

45 31 24

5. Особиста участь у змаганнях 51 27 22
6. Розташування поблизу помешкання спортивних 
майданч икі в, фітнсс-центру

69 22 9

7. Високий рівень власного добробуту 69 21 10
8. Прагнення поліпшити спортивний результат 52 28 20
9. Бажання бути привабливим 73 21 6
10. Потреба у спілкуванні 53 32 15
11. Бажання одержати задоволення від „м’язової втоми" 40 35 25
12. Кар'єра у професійній діяльності 36 32 32
13. Бажання бути кращим, сильнішим 69 21 10
14. Поради друзів 37 37 26
15. Знання та навички з рухової активності, які були 
одержані в школі, ВНЗ

46 34 20

16. Вплив засобів масової інформації 40 31 29

Таблиця 4.
Оцінка населенням значення окремих причин пасивного ставлення людей до занять спортом

(% до всіх опитаних; N=1207).

Найменування причини велике помірне мале та ніяке
1. Дефіцит власних коштів для відвідування спортивних 
клубів, фітнес-центрів та на придбання необхідного одягу, 
інвентарю

75 16 9

2. Низький рівень пропаганди цінностей спорту і здоров'я 60 26 14
3. Відсутність вільного часу 65 25 10
4. Висока вартість послуг у спортивних центрах 77 17 6
5. Невміння організувати себе та свої заняття спортом під 
час дозвілля

57 29 14

6. Відсутність матеріальних стимулів для підтримання і 
покращання здоров'я та фізичних кондицій

52 32 16

7. Недостатня кількість спортивних клубів, фітнсс-цеїгфін 52 29 19
8. Низький рівень благоустрою та комфортності існуючих 
спортивних споруд

53 32 15

9. Низький рівень індивідуальної культури здоров'я 52 35 13
10. Низький рівень індивідуальної фізичної культури 
(фізичної підготовленості, спеціальних знань та вмінь)

54 33 13

11 Не дозволяє стан здоров'я, часті хвороби 54 26 20
12. Недостатній розвиток у суспілілтві культури спорту та 
здорового способу життя

58 29 13

13. Думка: „У мене не той вік, щоб займатися спортом’’ 45 28 27
14. Не врахування стану фізичного здоров’я та фізичної 
підготовленості під час призначення на керівні посади

36 38 26

15. Відсутність моральних стимулів до занять спортом під 
час дозвілля

44 36 20

40



щоб займатися спортом", відсутність моральних сти
мулів і те, що стан фізичної підготовленості не врахо
вується у процесі кар’єрного зростання.

Експертні оцінки задоволеності державною 
політикою, спрямованою на залучення широких 
верств населення до занять спортом на дозвіллі, роз
поділилися приблизно порівну між тими, кого ця пол
ітика в цілому задовольняє (43 особи), і тими, \то нею 
в цілому незадоволений (52 особи). При цьому та 
частина експертів, яка більшою чи меншою мірою 
задоволена державною політикою в цьому напрямі, 
висловлювалася обережніше, ніж їх опоненти: тільки 
13 з них твердо заявили про те, що задоволені політи
кою держави, а інші ЗО вказали, що вони швидше за
доволені, аніж незадоволені цією політикою. А у 
складі їх опонентів за даною позицією зафіксовано 
рівне співвідношення як повністю незадоволених цим 
напрямом державної політики, так і швидше незадо
волених, ніж задоволених ним (по 26 експертів).

За оцінками експертів, впродовж останніх 
років розподіл асигнувань на розвиток спорту з бюд
жетів усіх рівнів складався таким чином, що 76% їх 
загального обсяг>* припадало на спорт вищих досяг
нень, і лише чверть— на спорт для всіх. Такс співвідно
шення експерти вважають невиправданим. У зв’язку 
з цим суть пропонованих ними змін до системи асиг
нування споріу полягає у тому, щоб бюджетні асиг
нування на спорт вищих досягнень скоротилися б 
приблизно на 19%, а асигнування на спорт для всіх на 
стільки ж зросли.

Як вважають експерти, для збільшення в країні 
загальної кількості людей, які займаються спортом для 
всіх, основним пріоритетом бюджетного фінансуван
ня повинно стати будівництво і капітальний ремонт 
загальнодоступних спортивних споруд, на це слід 
відводити приблизно 37% асигнувань, що виділяють
ся на розвиток спорту7 для всіх. Інші найбільш вагомі 
виплатами повинні бути спрямовані на оплату праці 
тренерів та інструкторів, які займаються з соціально 
незахшценими верствами населення (23%), а також 
на проведення різних масових спортивних заходів 
(19%). Приблизно по десятій частині цих асигнувань 
потрібно спрямовувати на фінансову допомогу 
різним громадським організаціям, що залучають 
людей до занять спортом, а також на фінансування 
відповідної соціальної реклами.

В цілому експерти достатньо неоднозначно 
оцінили тс, якою мірою ті або інші структури суспіль
ства здійснюють реальні заходи для підвищення дос
тупності споріу на дозвіллі широким верствам насе- 
лення країни. Найбільшою мірою вирішенню 
вказаного завдання сприяють на думку 42 експертів 
спортивні федерації, добровільні спортивні товариства 
(37 експертів), бюджетні установи -  центри “Спорт для 
всіх” (36 експертів), засоби масової інформації (33 ек
сперти), а також органи виконавчої влади (29 експертів). 
А недостатньою у цьому відношенні є діяльність пол
ітичних партій (81 експерт), депутатів різних рівнів (75 
експертів), медичних установ (67 експертів), керівників 
підприємств та організацій (57 експертів).

Досить неоднозначно експерти висловилися і 
стосовно позитивних тенденцій у сфері спортивного 
життя країни. Зокрема, більшість з них в цілому пого
дилася з тим, що за останні роки в країні збільшилася 
кількість спортивних клубів та фітнес-центрів за 
місцем проживання, що на сьогодні попит переви
щує пропозиції щодо занять спортом для всіх, що 
збільшилася загальна кількість людей, які займають
ся спортом на дозвіллі, що в цілому покращилися 
умови для таких занять спортом, а також з тим, що 
збільшилася кількість і покращилася якість спортив
них майданчиків за місцем проживання громадян. У 
той же час більшість експертів в цілому не згодні з 
тим, що за цей же час покращилися умови для занять 
спортом у місцях масового відпочинку, а також за 
місцем навчання або роботи громадян.

На думку експертів, чинники, що здатні спри
яти залученню людей до занять спортом для всіх, 
можна вибудувати у певну ієрархічну послідовність, 
залежно від сили їх стимулюючої дії. Так, від в і більше 
складу експертної групи до числа чинників, що 
найістотніше впливають на цей процес, віднесли ба
жання людини бути здоровою, особисту участь у 
змаганнях, бажання бути привабливим, розташуван
ня спортивних споруд поряд з місцем проживання і 
бажання бути кращим, сильнішим.

Дещо меншою мірою (від 60 до 50% складу 
групи) експерти схильні пов’язувати залучення лю
дей до занять спортом для всіх з такими обставина
ми, як приклад відомого спортсмена, потреба у 
тсігілкуванні, вплив якоїсь особливої спортивної події 
(Олімпійських ігор, чемпіонатів світу, Європи і т.п.). 
або ж прагнення поліпшити спортивний результат.

Нарешті, менш половини складу експертної 
групи визнає істотний стимулюючий вплив на залу
чення широких мас населення до занять спортом з 
боку таких чинників, як вплив засобів масової інфор
мації, кар’єра у професійній діяльності, знання і на
вички рухової активності, одержані в навчальних зак
ладах, бажання одержати задоволення від “м’язової 
втоми”, високий рівень власного добробуту, поради 
друзів та приклад державного або політичного діяча.

Серед чинників, що сприяють пасивному став
ленню людей до занять спортом на дозвіллі, основна 
частина експертів (приблизно 2/3 і більше від загаль
ного складу групи) назвала низький рівень індивіду
альної культури здоров’я, високу вартість послуг в 
спортивних центрах, недостатній розвиток у 
суспільстві культури спорту і здорового способу 
життя, дефіцит у населення власних засобів для 
відвідин фітнес-центрів, а також низький рівень інди
відуальної фізичної культури.

Дещо менше (близько половини складу гру
пи) до числа чинників, які здатні викликати у людей 
пасивне ставлення до спорту на дозвіллі, експерти 
відносили низький рівень пропаганди цінностей 
споріу і здоров’я, невміння людей організувати себе 
і свої заняття спортом під час дозвілля та низький 
рівень впорядкування існуючих спортивних споруд.

Що стосується репгги відповід них чинників, то 
їх істотну роль у формуванні пасивного відношення
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Таблиця 5.
Запропоновані експертами зміни до державної політики і і залучення населення до занять спортом

для всіх (особа; Х=100)

Зміст пропозиції експертів Кількість
експертів

Збільшення фінансування спорту' для всіх 48
Посилення пропаганди здорового способу життя 37
Будівництво сучасних спортивних комплексів 21
Розвиток, реконструкція матеріально-технічної бази 20
Підготовка відповідних кадрів 12
Залучення навчальних закладів до організації занять спортом 11
Доступність відвідування занять спортом
Гідна оплата праці тренерів, інструкторів 10
Наведення ладу на діючих спортивних спорудах 7
Створення оздоровчих клубів за місцем нроживаїшя 7

широких мас населення до занять спортом на дозвіллі 
більшою чи меншою мірою визнавали менше поло
вини членів експертної групи.

Відповідаючи на питання стосовно необхідних 
змін у державній політиці із залучення широких верств 
населення до занять спортом на дозвіллі експерти 
висловили 34 різні думки. При цьому на кожного ек
сперта припадало в середньому приблизно по 2-3 
думки. Перша "десятка думок'’, з яких експерти були 
найбільш одностайні, подана у таблиці 5. За оцінка
ми експертів, державі слід, перш за все, збільшити 
фінансування спорту для всіх, а також підсилити про
паганду' здорового способу життя. Істотну роль у за-' 
лученні широких мас до занять спортом, на їх думку, 
повинно відіграти також будівництво сучасних 
спортивних комплексів і модернізація вже наявної 
матеріально-технічної бази спорту- ятя всіх. Помітно 
рідше експерти проявляли свою одностайність за 
іншими напрямами.

В ході опитування експертам було запропоно
вано назвати п’ять видів спорту, які вони вважають 
найпсрспективнішими у плані збільшення кількості 
людей, що займатиметься ними на дозвіллі наступ
ного року. За результатами аналізу’ висловлених екс
пертами думок можна констату вати, що ця п'ятірка 
найперспективніших видів спорт} включає: футбол 
(1 місце), волейбол (2 місце), легку'атлетику- (3 місце), 
плавання (4 місце) та велоспорт (5 місце). Ці оцінки 
значною мірою співпадають з результатами прове
деного всеукраїнського опиту вання, в ході якого на
селення найчастіше відзначало, що насту пного року 
збирається зайнятися саме футболом і волейболом. 
Що стосується третього і четвертого місця за часто
тою згадування, то у відповідях населення вони роз
поділилися між такими видами спорту , як плавання, 
гімнастика, легка атлетика і біг, що у принципі узгод
жується з прогнозами експертів. А ось оцінки з при
вод}' велоспорт}, який експерти найчастіше ставили 
на п'яте місце, розходяться з думкою населення, у 
відповідях якого бажання зайнятися цим видом спорту 
згадувалося приблизно 1% опитаних.

Оцінюючи різні формати проведення масових 
спортивних заходів з погляду ефективності залучен

ня за їх допомогою широких верств населення до за
нять спортом на дозвіллі, експерти вибуду вали на
ступну ієрархію таких форматів: 
перше місце: спартакіади, універсіади і т.п.; 
друге місце: чемпіонати з окремих видів спорту се

ред аматорів; 
третє місце: телевізійні шоу за участю пересічних 

громадян;
четверте місце: телевізійні шоу за участю зірок; 
п’яте місце: комерційні змагання зірок спорту'.

Як вважають експерти, під час організації ма
сових спортивних заходів найбільший ефект у залу 
ченні широких верств населення до занять спортом 
на дозвіллі може бути одержаний за раху нок залу
чення до цих заходів таких відомих осіб: 
перше місце: зірки спорту; 
друге місце: зірки естради і шоу бізнесу; 
третє місце: зірки телебачення; 
четверте місце: зірки театру і кіно; 
п'яте місце: політики.

На думку експертів, найпривабливішими для 
населення насту пного року будуть такі організаційні 
стру кту ри занять спортом:
перше місце: спортклу би і секції без оплати послуг; 
друге місце: спортклу би і секції з оплатою послуг; 
третє місце: будинки відпочинку, санаторії і т.п.; 
четверте місце: неформальні груші без тренера та 

інструктора; 
п'яте місце: самостійні заняття.

Слід зазначити, що ці оцінки досиггь слабко уз
годжуються з результатами масового опитування, в 
якому абсолютна більшість респондентів відзначила 
бажання займатися спортом самостійно, і близько по
ловини — у безкоштовних спортивних клубах і секціях, 
і ще менше у рамках інших організаційних стру ктур.

Порівнюючи результати всеукраїнського опи
тування населення та експертного оцінювання слід 
зазначити, що пересічні громадяни здебільшого праг
нуть до занять, які не вимагають значних фінансових 
затрат, а експерти виходять з позиції доцільності та 
ефективності таких занять ятя збереження здоров'я 
та вирішення інших соціально-економічних завдань

42
*



Висновки.
Моніторинг рівня залучення населення до 

спорту для всіх -  цс система організаційних заходів, 
спрямованих на забезпечення періодичного збиран
ня, опрацювання та анатізу показників про стан вико
ристання рухової активності у повсякденній діяльності 
різних груп населення з урахуванням їхніх потреб та 
цінностей, а також про основні чинники, які-стриму
ють процес залучення людей до рухової активності як 
важливої складової здорового способу життя.

Моніторинг включає: 1) всеукраїнське опиту
вання населення; 2) експертне оцінювання. Він про
водиться щорічно відповідно до розробленого авто
ром положення.

Протягом останнього року понад 40% жителів 
країни з тим або іншим ступенем активності займа
лися спортом. При цьому, як правило, вони явно відда
вали перевагу найдемократичнішим і доступнішим 
(у матеріальному і організаційно-технічному відно
шенні) видам спорту: футболу; волейболу; гімнастиці, 
легкій атлетиці і т.п. Абсолютна більшість тих, хто зай
мався спортом, вважала за краще проводити заняття 
не у складі спеціально створених для цього структур 
(спортивних клубів, секцій і т.п.), а самостійно або ж 
у складі неформальних структур, що не мають тре
нера або інструктора. Ймовірно, це також було вик
ликано прагненням максимально заощадити кошти 
на проведення подібних занять. Одним із наслідків 
такої організації спортивного життя виявилося те, що 
протягом даного періоду вельми незначна частина 
громадян (9%) взяла участь в будь-яких змаганнях або 
масових спортивних акціях.

Лише троє із ста громадян України мають до
статню рухову активність для зміцнення здоров’я, для 
6% -  характерна помірна зайнятість спортом, а у кож
ного третього мешканця країни у віці від 16 до 74 
років -  низька рухова активність оздоровчої спрямо
ваності. Більша половина дорослого населення Ук
раїни не залучена до спорту' для всіх.

Істотне збільшення в країні числа осіб, які у 
вільний час займається спортом, вимагає, перш за 
все, збільшення державного фінансування системи 
споріуг для всіх, а також істотного посилення пропа
ганди здорового способу життя, будівництва сучас
них спортивних комплексів і модернізації вже наяв
ної матеріально-технічної бази масового спорту.
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НАУКОВІ ВИДАННЯ З ПЕДАГОГІЧНИХ 
НАУК: АНАЛВ ДІЯЛЬНОСТІ ТА 
ПЕРСПЕКТИВИ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ

Єрмаков С.С.
Харківська державна академія дизайну і мистецтв

Анотація. Представлено аналіз наукових видань з педагогіч
них наук. Розглянуто можливості інтеграції видань д о  євро
пейського науково-освітнього простору. В изначено п ози ц ії 
засновників наукових видань щ одо вдосконалення видавни
чої діяльності і підвищ ення якосгі статей. Зазначено адреси  
видань у мережі Інтернет і можливості вільного доступу до  
інформ ації. Н аведено основні напрямки розвитку спец іалі
зованих наукових видань. Запропонована система визначен
ня якості публікацій та критерії оцінки праці науковців. 
Ключові слова: видання, наука, рейтинг, система, педагогіка, 
інформ ація, простір, освіта.
Аннотация. Ермаков С. С. Научные издания по педагогичес
ким наукам: анализ деятельности и перспективы евроинтегра
ции. Представлен анализ научных изданий по педагогическим  
наукам. Рассмотрены возможности интеграции изданий в ев
ропейское научно-образовательное пространство. О пределе
ны позиции учредителей научных изданий по совершенство
ванию  издательской деятельности  и повы ш ению  качества  
статей. Указаны адреса изданий в сети Интернет и возможно
сти свободного доступа к информации. Приведены основные 
направления развития специализированных научных изданий. 
Предложена система определения качества публикаций и кри
терии оценки работы научных работников.
Ключевые слова: издание, наука, рейтинг, система, п едаго
гика, информация, пространство, образование.
A nnotation. Ierm akov S .S . S cien tific  ed ition s on ped agogica l 
sciences: analysis o f  activity and a prospect o f  Euro integration. 
A n a ly sis  o f  sc ie n tif ic  e d it io n s  on p ed a g o g ica l sc ic n c e s  is  
presented. P ossib ilitie s o f  integration o f  issu ings in European  
sc ien tific  -  educational space are construed. Items o f  founders 
o f  scien tific editions on perfecting publishing and improvement 
o f  quality o f  articles are defined. Addresses o f  issuings in a network 
the Internet and possib ilities o f  a free access to the information  
are indicated . M ain routes o f  developm ent o f  the sp ec ia lized
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sc ientif ic  edi t ions  a rc  indicated .  T he  sys tem  o f  de te rm ina t ion  
o f  quality  o f  publications and criteria o f  an assessment o f  works 
o f  sc ience officers is offered.
K ey w o rd s :  j o u r n a l ,  sc ie n c e ,  r a t in g ,  sy s te m ,  p e d a g o g ic s ,  
in fo rm ation ,  space ,  educa t ion .

Вступ.
Наукові видання педагогічного спрямування 

відображують стан і зазначають перспективи подаль
шого розвитку та вдосконалення процесу підготовки 
фахівців. Заявлений дерновою напрямок на інтегра
цію освітянської галузі до Європейського науково- 
освітнього простору достатньо представлений у на
казах. розпорядженнях, рекомендаціях органів  
управління від Міністерства освіти і науки України і 
до відповідних відділів місцевих адміністрацій. Все цс 
потребує корегування видів діяльності освітніх уста
нов. У такій ситуації не можуть бути осторонь нау
кові видання з педагогічних наук. Тому є певний сенс 
провести аналіз їх діяльності у відповідності до кри
теріїв провідних наукових видань європейських країн.

Існуюча на сьогодні система оцінки діяльності 
наукових видань побудована на кількісних рейтинго- 
вих показниках і вона спонут<ає вищі навчальні закла
ди до заснування і затвердження все більшої їх 
кількості у ВАК України [4. 5]. Одним з прикладів є 
заснування одного видання декількома навчальними 
закладами, яке у подальшому зараховується кожно
му з них при визначенні рейтинг}' їх  діяльності. 
Кількість наукових видань -з педагогічних наук, що с т 
верджено у ВАК України давно сягнула за сотню: 
Вимоги до наукових видань не складні і їх виконують 
майже всі засновники [ І ]. Але порівняння показників 
діяльності вітчизняних видань з закордонними вказує 
на повну їх протилежність. Найвагомішими критері
ями вітчизняних видань є склад редакційної колегії, 
тираж, обов’язкова безкоштовна розсилка до 7 бібліо
тек і установ та деякі інші. Для закордонних видань 
основний критерій -  це показник їх необхідності нау
ковцям. Саме останні визначають видання, які є 
найбільш корисними. Свою думку науковці вислов
люють у своїх статтях через цитування корисної для 
них інформації в інших виданнях. Так звані імгіакт- 
фактор та індекс оперативності видання щорічно виз
начаються інститутом наукової інформації США |2]. 
За їх рівнем складається рейтинг наукових видань. Але 
для досягнення високих значень зазначених показ
ників слід проводити цілу низку заходів, що потреб) є 
досить тривалого часу Отримання визнання нау
ковців -  це досить кропітка робота засновників ви
дань та редакційних колегій. Означений напрямок стає 
все більш актуальним для тих вітчизняних видань, які 
спроможні і планують інтегруватись до європейсь
кого науково-освітнього простору з відповідним дот
риманням стандартів діяльності наукових журналів 
провідних країн світу.

Націленість на європейську інтеграцію зумов
лює необхідність підвищення стандартів якості періо
дичних видань та наукових публікацій зокрема |2. 3].

Все це дає підстави стверджувати про акту 
альність і своєчасність поставленої проблеми, а та

кож про необхідність її найскорішого вирішення.
Робота виконана у відповідності до практич

них завдань вищих навчальних закладів щодо орієн
тації своєї діяльності у напрямку інтеграції до Євро
пейського науково-освітнього простру.

Формулювання цілей роботи.
Метою роботи є аналіз діяльності наукових 

видань з педагогічних наук та визначення напрямків 
вирішення проблем, що гальмують їх вдосконалення 
у відповідності до притаманних провідним журналам 
Європейських країн критеріїв.

Резу. 11,таті і . дос. і ід'/Ксі 11».
Першим напрямком визначення ефективності 

діяльності наукових видань з педагогічних наук є аналіз 
списків літературних джерел в авторефератах 2007 
року. Вони вказують на вибір науковцями видань для 
публікації своїх статей. Аналіз здійснено за електрон
ними версіями авторефератів, що представлено на 
сайті Національної бібліотеки України імені В.І.Вер- 
надського (http://\v\y\y. nbu y. go y. и а /). Всього пред
ставлено 245 авторефератів з педагогічних наук за 2007 
рік за всіма спеціальностями (табл. 1).

У мережі Інгернет було знайдено видання, які 
відсутні у списку ф ахових за адр есою  h ttp :// 
\unv. vak.org.ua/ але їх заявлено як видання з педагог
ічних наук. Це такі видання: Ученые записки Таври
ческого национального университета им. В.И.Вер
надского2" (http:/Av\vw.nbuv.gov.ua/portal/natural/ 
UZTNU/iiidex.lUml); Наукові записки Національного 
університету' "Києво-Могилянська академія” : серія: 
педагогічні, психологічні науки та соціальна робота16, 
(http ://\\л\л\. nbiiv. gov. ua/portal/Soc_Gum/NaUKM  А/ 
index.html): Післядипломна освіта в Україні16, (htlp:// 
\v\v\v. nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gimi/POU/mdex.himl): 
Науковий вісник Волинського національного універ
ситету'5 за 1997-2005рр. (htip://library.vdu.cdii.ua/ukr/ 
gp o k a z/).

Також було знайдено видання, які не потрапи
ли до таблиці 1 але представляють електронні версії 
статей у мережі Інтернет: Вісник Вінницького політех
нічного інституту1. (http://\v\v\v. visnyk.Ystu.viimica.ua/ 
): Народна освіта (Київськийобласний інститут після- 
дипломної освіти педагогічних кадрів. Інститут педа
гогіки АПН України. Міжнародний освітній фонд ім. 
Я рослава М удрого) (сл .в и д а н н я )141, (h ttp :// 
\\л\лу.narodnaosvita.kiev.ua. httр://\\л\лу.nbuv.gov.ua/e- 
jounials/NarOsv/index.html).

Дані таблиці свідчать, що автори авторефератів 
не завжди правильно зазначають назви наукових ви
дань. Це вносить деякі непорозуміння при визначенні 
місця видання у рейтинговому списку і фактично є 
порушенням вимог щодо оформлення списку публ
ікацій у авторефераті.

За даними сайту ВАК (h itp ://\\\\\\.\ak .org.ua/) 
на лютий 2008 року всього з педагогічних наук зареє
стровано 183 наукових видання. Цей список поступо
во зростає. Аналіз списків джерел в авторефератах 
(дані НБУВ -  http://\v\v\v.nbuvgov.ua/) показує, що 
посилання мають 76% нау кових видань. На інші ви
дання посилання відсутні. Тобто за період приблизно
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до 5 останніх років у 24% видань не було надрукова
но жодної статті, автори яких захистили дисертацію у 
2007 році (рис. 1а). Аналіз розподіл) посилань в авто
рефератах 2007 року на статті у виданнях показує (рис. 
16). що здобувачі наукових ступенів надрукували 
більше 20 статей у 29 наукових виданнях. Ще у 29 ви
даннях бу ло надруковано по 10-19 статей, у 30 -  по 5- 
9 статей та у 51 виданні було надруковано від 1 до 4 
статей (рис. 1).

Наступним напрямком є аналіз наукових ви
дань з педагогічних наук на предмет наявності в їх 
діяльності показників, що притаманні журналам євро
пейських країн. Не викликає сумніву, що цитувати 
статті з видань можливо за умови їх легкої доступ
ності в бібліотеках або мережі Інтернст. Згідно з виз
наченням Інституту наукової інформації США. у ка
тегорію «вільного доступу» потрапляють саме ті 
видання, що надають повний доступ до текстів усіх 
публікацій без винятку [2].

За постановою ВАК України наукові видання 
розсилаються до таких міст, як Київ. Львів, Харків і 
Одеса. До цього слід додати наказ МОН України про 
передачу примірників наукових видань до УкрІНТЕІ 
(1іир:/Л\л\лу.іііпісі.кіс\'.ііа/). Ще залишаються бібліоте
ки засновників наукових видань. Такий дуже обмеже
нні! доступ до інформацііших джерел не може сприя
ти широкому ознайомленню зі змістом видань і 
відповідного цитування статей у публікаціях науковців. 
До цього слід додати обов'язковий обсяг тиражу ви
дання у 100 примірників. Фактично науково-освітній 
інформаційний простір України не дає потенційним 
його користувачам можливості повноцінного ознай
омлення з виданнямії на паперових носіях.

Аналіз інформації мережі Інтернет на пред
мет наявності електронних копій наукових видань з 
педагогічних наук свідчить про поодинокі випадки

посилань на повнотекстові ресурси, які складено у 
відповідності до правил бібліографічного представ
лення ресурсів (табл. 1). Науковий портал Національ
ної бібліотеки України імені В.І.Вернадського у пере
важнії! більшості містить відомості загального 
характеру про зміст статей представлених у ньому 
видань (анотації та бібліографічний опис статей). По- 
внотекетовий доступ представляють такі видання: 
Вісник Житомирського державного університету 
імені Івана Франка (http://www.nbuv.gov.ua/portal/ 
8ос_Оипі/У2Ши/іпсіех.1ит1); Педагогіка, психологія 
та медико-біологічні проблеми фізичного виховання 
і спорту (http://www.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/ 
РРМВ/іпсІех.ІИіпІ. м. Харків) та інші.

Ще декілька видань надають користувачам 
можливість перегл ядати  повні тексти статей за гіпер- 
посиланнями (табл. 1). Хоча такий спосіб має певні 
незручності і не дає можливості шукати інформацію 
за ключовим словам, він все таки є певним кроком 
уперед до цивілізованого відношення до здобувачів 
вчених ступенів. У якості прикладу можна привести 
збірник наукових праць Бердянського державного 
педагогічного університету (http://www.bdpu.org/ 
5СІСШ ІҐІС_риЬ1І5ІЮ СІ),

Таким чином обмеженість доступу до публі
кацій на паперових носіях та мережі Інтернет є майже 
нездоланною перепоною для наукових видань на шля
ху до європейського науково-освітнього простору.

Окрім наявності сторінки в мережі Інтернет 
серед інших критеріїв діяльності виділяються такі як. 
реєстрація обов'язкове рецензування статей, 
представлення анотацій (у тому числі англійською 
мовою) та досту п або умови доступу до повнотск- 
стових електронних версій, включення видання до 
національних та міжнародних електронних порталів і 
баз жу рналів. Наявність -зазначених показників сприяє
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ш Кількість видань, на які є 
посилання

□ Кількість видань, на які 
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Рис. І. Розподіл кількості посилань в авторефератах 2007 року на статті у  наукових виданнях: 
а) кількість наукових видань, на які є посилання в авторефератах; б) розподіл посилань на видання.
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Таблиця 1
Посилання на наукові кидання в авторефератах 2007року 

(частина наїв видань зазначена у  редакції авторів авторефератів)

Рейтинг I la ma наукового видання

К іль
кість
циту
вань

1 •*>

1 П едагогіка  і психологія  формування творчої особистості:  проблем и і пош уки.  (Запорізький 
обласний інститут  п іелядиплом ної педагог ічної освіти. Г уманітарний університет  . .Запорізький 
інститут дер ж авно го  іа муніципального  управління"’, І н с іи т у ї  педагогіки  і психології  
п роф есій ної освіти Л П Н  України)

51

2 Сучасні інформаційні технології  та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: 
м етодологія ,  теорія, досв ід ,  проблеми ( І н с т т т т  педагогіки і психології  проф ес ій но ї  освіти. 
Вінницький держ авний  педагог ічний у и ів ер с и їе і  імені М и х айл а  К оцю бинського .  А П Н  У кра їн и .  
М іносв іти  і науки У кра їни)

46

3 1 Іаукові записки Терноп ільського  дер ж авн о го  педагогічного університету  імені В ол о дим и р а  
Гнагю ка. Серія  "П едаго г ік а"2' . btlp: ww w.nbuv.i iov .ua  portai Soc G i u n N Z T N P U  index.html

44

4 Рідна  школа . IS S N :  0131-6788 .  http:- w w w .nbuv .uov .ua 'po rta i /soc  eum 'rsoh  index.html 37
5 Н ауковий  в існик  Ч ернівецького  нац іонального  ун ів ер еи те їу  ім. ІО .Ф едьковича.  Серія: 

П едагог іка  і психологія
36

6 Історія в ш колах  України (М іносв іти  України) 35
7 Н ауковий  в існи к  П івденноукра їн ського  дер ж авно го  педагог ічного  університету  ім. К.Д. 

У іпинського
34

8-9 Гуманізація  навчально-виховн ого  процесу ( Інетитуг  змісту і м етодів  навчання.  С л о в 'я н с ьк и й  
дер ж авний  педагог ічний  і н с т и т у т  М іносві  ї й  України)

33

8-9 Наука  і освіта (П івденний  науковий ц е н ір  Л І Ш  У кра їн и)0, 
h t tp : 'Члл\ л\ . n b u v .so v .u a  portai Soc G u m  N i О/

33

10 Наука  і сучасність  (Н ац іональн ий  педагог ічний університет  імені М.11. Д рагом анова) ЗО
1 1 - 1 3 Зб ірник  наукових  праць К а м ’яиець-І Іодільеького дер ж ав н о го  педагог ічного  університету .  Серія: 

педагогічна
29

11-13 Ім ідж  сучасного  педагога  (П о л іав е ьк и й  д ер ж авн ий  педагог ічний і н с іи і у і  ім. В .Г .К оролен ка .  
П олтавський  обласн ий  інститут п іеляди плом ної  освіти педагог ічних  прац івників  ім. 
М .В .О строградеького .  ГОВ "А С М І")

29

11-13 Т ворча  особистість  ччителя: проблем и теорії і практики (Н аціональний  педагог ічний  університет  
ім.М.П. Д р аго м ано ва )

29

14-15 М а їе м а їи к а  в ш колі (М іносві  їй. А П Н  У кра їни) 28
14-15 Н ауковий  часопис Н ац іо нал ьно го  педагог ічного  ун іверситету  імені М  І І. Д рагом анова .  С ер ія  16. 

Т ворча  о собистість  % чителя: проблем и теорії  і практики
28

16 Нова педагог ічна  ду м к а  (О строзька  А к адем ія ,  Р івненський  інститут  п ідви щ ен ня  кваліф ікації  
педагог ічних  кадрів)

27

17-19 В існ и к  Ж и то м и р с ьк о го  д е р ж ав н о го  \н ів е р с и т е іу  ім. Івана Ф р а н к а 1""', 
http: 7\\л\л\.пЬи\ .aov .ua  portal Soc G u m  V Z h D U  index.html

26

17-19 Збірник  наукових  праць  Б ердян ського  д е р ж а в н о ю  педагог ічного  інституту  ім. П .Д .О си пспко .  
Серія: Педагогічні н а у к іґ .  http: wAVW.bdpu.oru scientific  published

26

17-19 Педагогіка ,  психологія  та медико-біологічн і  проблем и ф ізич но го  виховання  і спорту  
(Х арк івський  х \до ж н ьо - і ір о м и е . іо ви й  і н с і и і \  і М іносв іти  і науки У к р а їн и ) ,Х Д А Д М  1 “ Ч-8 . 1818- 
9210  (Online) ,  1818-9172 (P r in t ) .
http: \ \л \л \.пЬііу .до\ .иа  portal Soc (h im  P P M B  index html . http: io ii rna ls . indexeopem ieus .com

26

20 Теоретичні питання культури,  освіти ta виховання  (К иївський  нац іональний  л інгв істич ни й  
ун іверситет  М ін о св іти  і науки У країни)

25

21 -22 Засоби навчальної та н а у ково-досл ідн о ї  роботи. (Х арківський  дер ж ав н и й  педагог ічний  
ун іверситет  ім. Г С .  С к о в о р о ди )

23

21-22 Педагог іка  і психологія  пр о ф ес ій но ї  освіти 23
23-24 Вісник Ч ерн іг івського  дер ж ав н о го  педагог ічного  університету.  Серія: педагог ічні  науки 21
23-24 Збірник  наукових  праць.:  1 Іедагогічпі науки. Вин. 36. -  Херсон : В ид-во  Х Д У 21
25-29 Біологія  і хімія в школі (М іносв іти .  Al I I 1 У кра їни) 20
25-29 Вісник Черкаського  д е р ж ав н о го  університету.  Серія :  педагогічні науки 20
25-29 О н о вл енн я  змісту, форм  та м етодів  навчання і ви ховання  в закладах  освіти  1 Іаукові записки 

Р івн енського  д е р ж ав н о го  гумані тарного унівсрси іег \
20

25-29 П роб лем и  с у ш е н о ї  педагог ічно ї  о ев і їи .  С ер ія  педагої іка і психологія  (К ри м ськи й  д ер ж ав н и й  
гумані тарний і мсти і у т )

20

25-29 Теорія та м етодика  навчання  та виховання.  (Х арк івський  де р ж ав н и й  педагог ічний  ун іверситет  ім 
Г.С. С к о в о р о д и )

20

30-32 П роб лем и  е у іа с н о с і і .  к ч . іь іура .  м и с іе ц ів о .  п е д а ю і  іка. С ерія  педагої ічні н а \к и  (Л уганський  
де р ж ав н и й  і н с т и т у т  культури і м истецтв  М ін істерства  культури  і м истецтв  У країни)

19
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30-32 'Георетико-методичні проблеми виховання дітей та учнівської молоді (Інститу т проблем 
виховання АПН, Міносвіти України)

19

30-32 Фізика іа астрономія в школі (Міносвіти. АПН України) 19
33-34 Проблеми інженерно-педагогічної освіти (Українська інженерно-педагогічна академія МОН 

України)7
h ttp : -Vwww. ui па. k lia rko v. ua sbom і k. html

18

33-34 Соціалізація особистості (Національний педагогічний університет ім. М.П.Драгоманова) 18
35 Педагогічний процес: теорія і практика (Інститут педагогіки і психології професійної освіти АПН 

України, Благодійний фонд ім. А. Макарснка)
17

36- Педагогіка вищої та середньої школи (Криворізький державний педагогічний університет МОН 
України)

16

37-39 Наукові записки Кіровоградського державного педагогічного університету ім. В.Винниченка. 
Серія: педагогічні науки

14

37-39 Нові технології навчання (Міністерство освіти і науки України, Науково-методичний центр 
вищої освіти )

14

37-39 Початкова школа 14
40-43 Молодь і ринок (Дрогобицький державний педагогічний університету' імені Івана Франка МОН 

України)
13

40-43 Наукові записки Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла 
Коцюбинського. Серія “Педагогіка і психологія”

13

40-43 Неперервна професійна освіта: теорія і практика (Інститут педагогіки і психології професійної 
освіти А1 П І України) '•2' httn: www.nbuv.eov.ua^ortal Soc Gum/NPO index.hlinl

13

40-43 Проблеми педагогічних технологій (Волинський державний університет ім. Л.Українки) 13
44-47 Вісник Луганського національного педагогічного університету імені Тараса Шевченка 12
44-47 Гуманітарний вісник Переяслав-Хмельницького педагогічного інституту імені Г.С. Сковороди 12
44-47 Науковий часопис Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова. Серія 2. 

Комп’ютсрно-оріснтовані системи навчання, 30.06.04
12

44-47 Освіта Донбасу (Луганський державний педагогічний університет імені Тараса Шевченка) 12
48-52 Дидактика математики: проблеми і дослідження (Національний педагогічний університет 

ім.М.П.Драгоманова, Інститут педагогіки АПН України, Донецький державний університет 
Міносвіти України, Донецька фірма наукоємних технологій НАН України)

11

48-52 Науковий вісник Миколаївського державного педагогічного університету 11
48-52 Наша школа / Науково-методичний журнал 11
48-52 Педагогіка та психологія. (Харківський державний педагогічний університет ім. Г.С. Сковороди) 11
48-52 Українська мова і література в школі (Інститут педагогіки АПН України) 11
53-58 Вісник Глухівського державного педагогічного університету. Серія: педагогічні науки 10
53-58 Всссвітня література в середніх навчальних закладах України (МОН України, вид-во 

"Педагогічна преса")
10

53-58 Збірник наукових праць Полтавського державного педагогічного інститу ту' ім. В.Г.Короленка. 
Серія: Педагогічні науки

10

53-58 Проблеми освіти (Державна наукова установа .Днститут інноваційних технологій і змісту 
освіти”)

10

53-58 Проблеми сучасного підручника (Інститут педагогіки АПН України) 10
53-58 Теорія та методика вивчення природничо-математичних і технічних дисциплін (Рівненський 

державний гуманітарний університет)
10

59-63 Вища освіта України (МОН України, АПН України, Інститут вищої освіти АПН України), ** 
httD://wwwnbuv.cov.ua/nortal/soc eunvvou/indcx.html

9

59-63 Директор школи, ліцею, гімназії (Міністерство освіти і науки України, АПН України, 
Національний педагогічний університет ім. М.П. Драгоманова, "Педагогічна преса")12-6 , 
hltD: /wwvv.nbuv.uov.ua Dortal soc eum dsch index.html

9

59-63 Науковий вісник Ужгородського державного університету. Серія: Педагогіка. Соціальна робота 9
59-63 Постметодика. -  Полтава 9
59-63 Психолого-педагогічні проблеми сільської школи (Уманський державний педагогічний

університет імені II. Тичини МОН України).
iiltD:/ www.udpu.oru.ua/modules.Dlu>?namc~News&file-article&sid"T 14

9

64-68 Вісник Львівського державного університету. Серія педагогічна^’6’,
ЬПо/Аулу\у.пЬиу.аоу.иа/оогїа1/НаїигаІ/УІ.Ми'index.html . www. І nu. cdu. ua'Pcdasoei ка/vi snvk. htm

8

64-68 Дидактичні та соціально-психологічні аспекти корекційної роботи у спеціальній школі (Інститут 
дефектології АГІІІ України)

8

64-68 Духовність особистості: методологія, теорія і практика (Східноукраїнський національний 
університет імені Володимира Даля, МОН України)

8

64-68 Освіта і управління^'. http://www.nbuv.fiov.ua/Portal Soc Gum/OiU indcx.html 8
64-68 Психолого-педагогічні основи іуманізації навчально-виховного процесу в школі та вузі 

(Рівненський економіко-гумані гарний інститут, АПН України, МОН України)
8

69-78 Вересень. Науково-методичний, інформаційно-освітній журнал 7
69-78 Дидактика професійної школи: 36. наук, праць - Київ -  Хмельницький 7
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69-78 Збірник наукових праць Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини 
Міносвіти України littn: 'vv\v\\.udnu.orB.uaTnodules.nlm?nanie=Ne\vs&file^artic1e&sicM 14

7

69-78 Науковий вісник Ізмаїльського державного гуманітарного університету 7
69-78 Науковий вісник Ізмаїльського державного педагогічного інституту 7
69-78 Науковий вісник Національного аїрарного університету 7
69-78 Педагогічні інновації: ідеї, реалії, перспективи (Інститут педагогіки АПН України, ВНЗ Інститут 

реклами)
7

69-78 Соціальна робота в Україні: теорія і практика (Національний педагогічний університет імені 
М.П. Драгоманова МОН України, Державний центр соціальних служб для молоді, «Фонд 
соціальної роботи», Ліга соціальних працівників України)

7

69-78 Трудова підготовка в закладах освіти (Міністерство освіти України) 7
69-78 Шлях освіти (Міносвіти України. АПН, Асоціація працівників гімназій і ліцеїв України) 7
79-82 Вісник Прикарпатського університету. Серія "Педагогіка” (м. Івано-Франківськ) 6
79-82 Дивослово 6
79-82 Збірник наукових праць Кам’янець-ІІодільського державного педагогічного університету. Серія 

соціально-педагогічна
6

79-82 HavKODi праці академії (Державна льотна академія України Міносвіти і науки України) 6
83-88 Актуальні проблеми навчання та виховання людей з особливими потребами (Відкритий 

міжнародний університет розвитку людини “Україна”, Інститут вищої освіти АГП1 України, 
Інститут спеціальної педагогіки АПН України)

5

83-88 Гуманітарні науки (Кримський державний гуманітарний інститут МОН України)|,іп 
littD: /\\AVAV.nbuv.cov.iia-'Doi1al'soc euni juma/index.html

5

83-88 Науковий часопис Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова. Серія 5. 
Педагогічні науки: реалії та перспективи

5

83-88 Освіта на Луганщині (Луганський інститут иіелядииломної освіти Міносвіти України, Головне 
управління освіти Луганської облдержадміністрації)

5

83-88 Проблеми трудової і професійної підготовки (АПН, Інститут педагогіки. Слов’янський 
державний педагогічний інститут Міносвіти України)

5

83-88 Теорія і практика управління соціальними системами (Національний технічний університет 
"ХГІГ, Українська інженерно-педагогічна академія. Харківський державний педагогічний 
університет ім. Г.С. Сковороди)

5

89-98 Вісник Запорізького національного університету: Збірник наукових статей. Педагогічні науки 4
89-98 Вісник Харківської державної академії культури 4
89-98 Дошкільне виховання 4
89-98 Людинознавчі студії. Збірник наукових праць ДД1ІУ(Дрогобицький державний педагогічний 

університет імені Івана Франка Міносвіти і науки України)
4

89-98 Науковий часопис Національного педагогічною універсиїету імені М.П. Драгоманова. Серія 11. 
Соціологія. Соціальна робота. Соціальна педагогіка. Управління

4

89-98 Наукові записки. (Острозька академія) 4
89-98 Обрії (Івано-Франківський інститут післядипломної освіти педагогічних працівників) 4
89-98 Теорія і методика мистецької освіти (Національний педагогічний університет ім. М.ІІ. 

Драгоманова Міносвіти і науки України)
4

89-98 Фізичне виховання в школі (Міністерство освіти України) 4
89-98 Школа першого cry пеня: теорія і практика (Переяслав-Хмельницький державний педагогічний 

університет імені Григорія Сковороди МОН України)
4

99-114 Вісник Київського міжнародного університету. Серія: Педагогічні науки л3
99-114 Вісник Книжкової палати 3
99-114 Вісник КІІУКіМ. Серія: Педагогіка (Київський національний університет культури і мистецтв) 3
99-114 Вісник 1 Іаціонального технічного університету України "Kl II". Серія: Філософія. 1 Ісихологія 

Педагогіка
3

99-114 Зарубіжна література в навчальних закладах 3
99-114 Мистецтво та освіта (Міносвіти, АПН України. Київська дитяча Академія мистецтв) 3
99-114 Науковий вісник кафедри ЮНЕСКО Київського державного лінгвістичного університету. Серія: 

Філологія. Педагогіка. Психологія
3

99-114 Науковий часопис Національного педагогічною університету імені М.П. Драгоманова. Серія 19. 
Корекційна педагогіка та спеціальна психологія

3

99-114 Наукові записки кафедри педагогіки (Харківський державний університет, Інститут 
сходознавства і міжнародних відносин. "Харківський колегіум". Харківський педагогічний 
коледж)

3

99-114 Педагогіка і психологія. (АПН України)1 ̂ '6.1і11о:'V'wwvv.nbuv.cov.ua portai soc gum/bid indcx.html 3
99-114 Педагогічна освіта: теорія і практика. Психологія. Педагогіка (Інститут проблем виховання АПН 

України, Київський міський педагогічний університет імені Іі.Д. Грінченка)
3

99-114 Педагогічний потпук (Волинський обласний навчально-методичний інститу т післядипломної 
освіти педагогічних кадрів, Управління освіти Волинської облдержадміністрації)

3

99-114 Проблеми неніїенціарної теорії і практики (Київський інститут внутрішніх справ МВС України) 3
99-114 Професійна освіїа: педагогіка і психологія (Інсіигуг педагогіки і психології професійної освіти 3
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99-114 Професійна освіта: педагогіка і психологія (Інститут педагогіки і психології професійної освіти 
АПН України, Вища Педагогічні Школа у Ченстохові)

3

99-114 Професійно-технічна освіта (Міносвіти України.. АГІП, Інститут змісту і методів навчання, 
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прозорості публікацій і спонукає засновників до 
підвищення якості статей та проведення різноманіт
них організаційних заходів з метою підвищення рей
тингу своїх віщань. Дані таблиці 1 свідчать, що у міжна
родній базі журналів та центрі зареєстровано 
всього декілька видань.

Маючи значний науковий потенціал українські 
провідні вищі педагогічні навчальні заклади разом з 
АПН, національною педагогічною бібліотекою Ук
раїни, УкрІЕНТІ спроможні подолати вищезазначені 
перепони щодо європейської інтеграції наукових ви
дань. Але для цього необхідно змінити систему оцін
ки діяльності наукових педагогічних видань у привес
ти її у відповідність до міжнародних критеріїв.

Ще однією з проблем європейської інтеграції 
наукових видань стає мова статей. Том)’ бажано ви
конувати мінімальні вимоги до структури статей, які 
обов’язково повинні містити анотації англійською 
мовою обсягом не менше 500 знаків комп'ютерного 
набору. Найвищою сходинкою діяльності видання є 
наявність паперової або електронної версії англійсь
кою мовою. Виконання таких показників діяльності 
видань надає можливість представити свої публікації 
європейській і світовій науковій спільноті. Поряд з 
цим важливого значення набуває якість і відбір ста
тей через рецензування їх членами редакційної ко
легії та провідними науковцями. Потребує докорін
ної зміни технологія діяльності редакційних колегій у 
контексті застосування сучасних мобільних систем 
зв’язку, таких як електронна пошта та ін. Тільки за * 
таким підходом можна привернути увагу інших нау
ковців і відповідно мати сподівання, що стаття буде 
процитована в інших виданнях.

Ефективному вирішенню проблем у діяльності 
вітчизняних педагогічних виданнях буде сприяти зміна 
системи визначення праці науково-педагогічних пра
цівників. Існуюча система орієнтована на кількісні 
показники і діє ще з радянських часів. Застосування 
підходів, коли публікація отримує визнання через 
кількість її циту вань в різних виданнях у поєднанні з 
іншими критеріями змінить ставлення самих нау
ковців до своєї праці.

Рівень і позиції наукового видання цілком за
лежать від головного редактора або відповідальної 
особи. Тільки найбільш наполегливі з них зможуть 
досягти успіху у виконанні критеріїв діяльності, що 
притаманні виданням країн Європейського союзу. У 
зв’язку з цим гостро постає потреба у координації 
дій головних редакторів видань та проведенні семіна
ру -наради під егідою Академії педагогічних наук.

Ще одним з важелів, який може сприяти роз
витку видань є діяльність експертних рад ВАК Украї
ни. Окрім контролюючої функції, ради спроможні 
впливати і корегувати будь-які складові діяльності 
наукових видань у напрямку їх інтеграції до світового 
і європейського освітнього простору. Для цього не
обхідно включати до складу ради науковця, який прак
тичною діяльністю довів свою спроможність ефек
тивно просувати журнал або збірник до 
європейського науково-освітнього простору.

Таким чином можна констатувати, що наукові 
видання з педагогічних наук потребують інших 
підходів до оцінки їх діяльності. Перехід на європейські 
виміри і стандарти діяльності наукових видань будуть 
сприяти їх інтеграції до європейського науково-освіт
нього простору. Є сподівання на розуміння пробле
ми з боку державних органів управління освітою та 
наукою, а також відомих і потужних у науковому ас
пекті педагогічних установ України. Позитивні при
клади діяльності деяких наукових видань дають спод
івання, що розповсюдження їх досвід)' також буде 
сприяти підвищенню та укріпленню на міжнародно
му рівні іміджу педагогічного науково-освітнього 
простору держави.
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ТЕМПИ РОЗВИТКУ ФІЗИЧНИХ ЯКОСТЕЙ 
ХЛОПЦІВ РІЗНИХ СОМАТОТИШВ в 
ОНТОГЕНЕЗІ ШКІЛЬНОГО ПЕРІОДУ

ЗубальМ.В.
Тернопільський національний педагогічний 

університет імені В. Гнатюка 
Кам’янець-Подільський національний університет

Анотація. З 7 до  17 років в одних і тих самих хлопців різних  
соматотипів вивчали темпи розвитку ф ізичних якостей. Вста
новлено, що останні практично в усіх  випадках відрізняю ть
ся в хлопців існую чих сом атотипів. Отримані дані дозволи 
ли визначити найбільш  і найм енш  сприятливі п ер іоди  для  
цілеспрямованого розвитку кожної досл ідж уван ої якості, що 
в усіх  ео м а їо ш н а х  відрізняються між  собою , а значить о б у 
м овлю ю  іь н еобх ідн ість  їх  урахування в процесі ф ізи ч н о ю  
виховання хлопців 7 -1 7  років.
Ключові слова: хлопці ш кільного віку, соматотип, темп р оз
витку. ф ізичні якості, сенситивні періоди.
А ннотация. Зубаль  М .В . Темпы  развития ф и зи ч еск и х  ка
честв мальчиков разных соматотипов в онтогенезе школьно
го периода. С 7 д о  17 лет у  одних и гсх же мальчиков разных 
сом а го типов изучали іемпьі развития ф изических качеств. 
У становлено, т о  п осл ед н и е  практически во всех случаях  
отличаю тся у мальчиков сущ еств ую щ и х со м а то іи н о в . П о
лученны е данны е позволили определить наиболее и наим е
нее благоприятны е периоды  для целенаправленного разви
тия к а ж д о го  и сс л е д у е м о г о  к ач ества , которы е во всех  
сом атотипах отличаю тся м еж ду собой , а значит обуславли
ваю т н еобходим ость их учета в процессе ф изического в о с
питания мальчиков 7 -17  лет.
Ключевые слова: мальчики ш кольною  в озр асіа . сом аю ги п . 
темн развития, ф изические качества, сенситивны е периоды. 
A nnotation . Z u b al M .V  T he p a ces o f  d evelop m en t p h ysica l



qualities o f  the boys with various soinatotvpes in the ontogenesis 
o f  the sch oo l period . From 7 t ill  17 years the sam e boys o f  
d ifferen t so m a to ty p es w ere b ein g  stu d ied  the dyn am ics o f  
physical qualities. It was ascertained that the latter almost in all 
cases differ in the boys o f  the existent somatotypes. The received 
in form ation  ava iled  to fix  the m ost and the least au sp iciou s  
periods for the purposeful development o f  the every investigated  
quality that differ from one another in all the som atotypes and 
cause the necessity o f  taking into account those qualities during 
the developm ent o f  the physical qualities in the process o f  the 
physical training o f  the boys o f  7 -17  years o f  age.
K ey w ords: the b oys o f  the sc h o o l age, the som atotyp e. the 
pace o f  development, the physical qualities, the sensitive periods.

Bciyii.
Важливим для цілеспрямованого розвитку 

фізичних якостей є врахування сенситивних періодів 
їх природного розвитку. Проведений раніше [5J аналіз 
наукової літератури виявив певні розбіжності у віці, 
впродовж якого певна фізична якість хлопчиків і 
підлітків відзначається найбільшим темпом розвит
ку; тобто знаходиться в сенситивному періоді. З іншо
го боку; практично відсутні дослідження з встанов
лення наявності чи відсутності розбіжностей у 
сенситивних періодах розвитку фізичних якостей хлоп
чиків різних соматотипів на етапі 7-17 років. При цьо
му, дані А.Г. Карпеева [7J частково підтверджують 
існування таких розбіжностей, оскільки найвищі тем
пи розвитку координаційних здібностей в балістич
них рухах на дальність дівчаток різних соматотипів у 
7-14 років відрізняються, а саме: в дигестивного вони 
припадають на 7-10, торакального -  9-12, невизначе- 
ного -11-14 років. Необхідність вивчення зазначено
го питання пов’язана з тим, що на думку багатьох 
дослідників [2,4, б, 8, 9,11] тип соматичної консти
туції сьогодні є одним з високоефективних критеріїв 
поділу' дітей і підлітків однакової статі й паспортного 
віку на відносно однорідні групи, що враховує вели
ку' кількість їхніх індивіду альних особливостей і, на
самперед. морфофункціональних, які є визначальни
ми в прояві фізичних якостей.

Робота виконується згідно плану науково-дос- 
лідної роботи проблемної лабораторії Кам'янець- 
Подільського державного університету на 2002-2010 
pp., зведеного плану науково-дослідної роботи у сфері 
фізичної культури і спорту Державного комітету 
молодіжної політики, спорту і туризму України на 
2001-2005 pp. за темою 2.1.6. «Комплексний підхід до 
вирішення завдань фізичного виховання учнівської 
молоді» (номер державної реєстрації 0102U005721).

Формулювання цілей роботи
Мета -  встановити темпи розвитку фізич

них якостей у хлопців різних соматотипів упродовж 
7-17 років.

Методи іі організація дослідження. Під час 
дослідження використову вали такі методи: на теоре
тичному рівні — аналіз, синтез, системний, узагаль
нення; на емпіричному -  констатувальний експери
мент. організований лонгітюдинальним методом, 
педагогічне тестування, соматоскопію і соматомет
рію. математико-статистичні. Тестування проводили 
щорічно у вересні, використовуючи загальноприй
няті в практиці фізичного виховання тести, що доз

воляли оцінити розвиток усіх основних фізичних яко
стей [1,12]. Для визначення типу соматичної консти
туції використовували схему Штефко-Островского в 
модифікації С.С. Дарской [3]. Досліджувані -  одні йті 
самі 100 хлопців (по 25 -  представники кожного со- 
матотипу), які які впродовж усього періоду були уч- 
юши загальноосвітніх начальних закладів м. Кам’ян- 
ця-Подільського. Для вивчення гетерохронії в 
розвитку фізичних якостей використовували запро
понований В.И. Ляхом [10] методичний ПІДХІД що 
передбачав таке: встановлення різниці між результа
тами, отриманими в найближчі вікові відрізки, тобто 
між 7 і 8 роками. 8 і 9 і т.д.; потім встановлення загаль
ної різниці, тобто між 7 і 17 роками; інтерпретацію 
даних ураховуючи, що загальна різниця між резуль
татами в 7 і 17 років складає 100,0%; високий темп 
розвитку (сенситивний період) відзначається приро
стом результатів більше 10,0%; середній -  прирос
том у межах 7,5-9,9%; низький -  5,0-7,4%; субкри- 
тичний період -  менше 0 і від 0 до 4,9%.

Результати дослідження
Силові якості. За результатами станової ди

намометрії в хлопців усіх соматотипів, за винятком 
дигестивного, високий темп розвитку силових якос
тей встановлено в пре- і пубертатний періоди, але з 
такими особливостями: в астеноїдному соматотипу 
ним відзначався період 7-9,14-15 років, у торакально- 
му -  7-8,14-15, м’язовому' -  7-9,14-16, дигестивному 
-11-12,14-15,16-17 років (рис. 1). Що стосується се
реднього темпу розвитку, то в астеноїдному сомато- 
типі ним відзначався період 9-10,12-13,15-16 років, 
торакальному-тільки 15-16, м’язовому - 16-17, ди
гестивному- 8-9, 10-11,13-14 років. У той же час, в 
кожному соматотипі виявлено субкритичні періоди 
розвитку силових якостей, але які у віковому аспекті 
були неоднакові, оскільки в астеноїдному виокрем
лювалися між 10 і 12,16 і 17 роками, торакальному -  
між 8 і 9,10 і 14, 16 і 17, м’язовому -1 0  і 12, 13 і 14, 
дигестивному' -  9 і 10 роками. Інші періоди в усіх 
соматотипах відзначалися низьким темпом розвитку 
цієї фізичної якості.

Швидкісні якості. Темп розвитку максималь
ної частоти рухів у хлопців різних соматотипів відзна
чався такими особливостями: в астеноїдному він був 
високий між 7 і 8,10 і 11,12 і 14,15 і 16 роками, тора
кальному -  між 10 і 12,14 і 15, м’язовому -  7 і 8,10 і 
11,12 і 13,15 і 16, дигестивному-9 і 10.11і 12.14 і 17 
роками. У той же час, в усіх соматотипах були відсутні 
періоди, що характеризувалися середнім темпом роз
витку цього компоненту швидкісних якостей, на
томість констатували однакову' для всіх соматотипів 
тенденцію -  чергування сприятливих і субкригичних 
періодів розвитку' максимальної частоти рухів.

Розвиток швидкості окремого руху, яку вивча
ли за результатами бігу на 20 м з ходу', відзначався 
такими особливостями: в астеноїдному соматотипі 
високий темп встановлено між 8 і 11,14 і 15 роками, в 
торакального- між 7 і 8,9 і 12,14 і 16, м’язового- 8 і 
9,10 і 11,13 і 14, дигестивного-10 і 12,13 і 16 роками. 
Водночас, в усіх соматотипах виявлено періоди низь
кого темпу розвитку цього компоненту швидкісних
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